

## 廿年·廿人

《今日运河》创刊20周年人物系列报道

褚思雨 济宁报道

一副黑边眼镜下，藏着坚毅的目光；略显瘦弱的身板，却扛起了大凉山孩子们的希望。2015年，济宁“90后”青年尹洪伦背上行囊，毅然踏入大凉山。从露天课堂的支教老师，到“彝起爱天使之家”的创始人，他扎根山区十余年，走访行程超12万公里，志愿服务覆盖5县12乡25村，累计资助300余名学生重返课堂，为40多名病残儿童点亮生命之光。

如今，尹洪伦的故事如燎原之火，吸引万千善意汇聚，在大山深处续写着爱与希望的温暖篇章……



尹洪伦在重庆医科大学交流。

克以作对舞蹈的炽热，让尹洪伦想起他初到大凉山时，孩子们渴望知识的眼神。经过多方联系与协调，尹洪伦带着吉克以作来到重庆，为她争取到一家专业舞蹈机构的学习机会。

在位于重庆市九龙坡区的一间舞蹈教室里，吉克以作一边跟着老师认真学习每一个动作，一边努力适应新环境。尹洪伦则像家人一样陪伴在她身边，为她寻找合适的出租屋，研究出行线路，鼓励她勇敢追梦。“我希望以作能通过舞蹈打开一扇窗，看吉克到更广阔的世界，也希望她能用自己的经历激励更多大凉山的孩子，相信梦想的力量。”尹洪伦说。

### 跨越山海 为山区孩子点亮希望

从济宁微山到四川省凉山彝族自治州，距离1600多公里。这条路，尹洪伦一走就是11年，这是一条公益之路，在路上，他作为无数山区孩子们的“小尹老师”，倾尽了自己的全部，只为帮助这些孩子们拾起书本、笑容和希望。

这条路的起点，源自一场“圆梦”之旅。“从小就希望能去偏远地区支教，听说大凉山教育条件艰苦，就决定去看看。”2015年，尹洪伦第一次来到凉山州美姑县拉马镇马依村，孩子们穷困的生存环境与优美的自然环境形成强烈反差，让他下定决心，



尹洪伦和孩子们在一起。

# 济宁青年尹洪伦用爱为山区孩子铺就希望之路 志愿大凉山，他乡即故乡

要“拉”这些孩子们一把。

“当时村内没有学校，我就带着孩子们在室外学习英语和音乐，希望用英语为孩子们打开认识外面世界的一扇窗，用音乐滋润他们的精神世界。”然而，支教生活远比想象中艰难。没有收入来源的他，不得不在大凉山与重庆等地来回奔波，一边打工维持生计，一边坚守支教岗位。

对尹洪伦而言，支教不仅是知识的传递，更是希望的播种。“在支教的过程中，我逐渐接触到一些身患重病的孩子，看着他们因各种原因无法接受治疗，我想尽己所能帮助他们。”这份朴素的信念，成为他转变公益方向的关键。

吉克拉作是尹洪伦帮助的第一个大凉山孩子。2016年，他在乐约乡认识了10岁的吉克拉作。“她的耳朵因为中耳炎没有及时治疗，恶化为中耳炎胆脂瘤，听力受损。如果不及时治疗，会引发脑膜炎进而危及生命。”和村委会沟通后，尹洪伦先后带着吉克拉作到了西昌、成都等地求医。为给吉克拉作治病，他在朋友圈发文筹措手术费。2016年12月，尹洪伦带着吉克拉作来到重庆医科大学附属第一医院进行手术，并为吉克拉作配了助听器，让她第一次走进了有声世界。如今，吉克拉作也成为了一名义工，活跃在各类公益活动中，将这份爱继续传递。

2018年，尹洪伦带着一个有眼部肿瘤且唇腭裂的孩子，在陆军军医大学大坪医院成功接受眼球摘除手术，随后辗转北京接受唇腭裂手术。同年6月，凉山州美姑县的阿果不慎烫伤，在尹洪伦及重庆志愿者的帮助下，顺利进入重庆医科大学附属儿童医院治疗。从那以后，尹洪伦将更多精力投入到为患病孩子联系大病救助中，先后带着40多个身患不同疾病的的孩子外出就医，帮助他们重获新生。

### 破局之路 从等待输血到自我造血

十余年的志愿服务之路，并非一帆风顺。凉山州的生活条件艰苦，语言沟通障碍，以及各种

意想不到的困难，都曾让尹洪伦感到疲惫和无助。但每当看到孩子们灿烂的笑容，他心中便又燃起继续前行的力量。“一路走来，医院的爱心救助、志愿者的无私帮扶以及社会各界的爱心捐款纷至沓来，一笔笔善款、一份份善意，都让我感受到自己并不孤单，这些汇聚起来的爱，就像海边的潮水一样，推动着我一步步朝前走，再也停不下来。”

2020年，尹洪伦牵头创办了“彝起爱天使之家”，由一个人“单打独斗”做公益，逐步转变为“众人拾柴火焰高”的爱心接力。很多人在媒体上看到尹洪伦的事迹，纷纷慕名而来，一起加入到做公益的队伍之中。

如今，尹洪伦的志愿者团队日益壮大，志愿者数量近千人。截至目前，“彝起爱天使之家”已经收到社会各界的捐款总计300多万元，转运发放爱心包裹60余吨，助力300余名学生重返课堂，还帮助42名彝族孩子走出大山求学，让他们有机会看到更广阔的世界。

“公益不是施舍，而是让大山拥有拥抱世界的能力。”面对大凉山优质农产品“藏在深山无人识”的困境，尹洪伦化身“山货代言人”，探索出一条独特的公益之路。他通过朋友圈、社交平台推销这些农产品，开启了义卖之路。渐渐地，越来越多的人被他的诚意打动，加入到购买行列，义卖所得的资金也成为救助孩子们的重要来源。

不仅如此，尹洪伦还尝试创业，将自己的支教经历写成书，用文字记录下在大凉山的点点滴滴，书籍的收益也全部投入公益。此外，他还学习拍摄视频，用镜头记录大凉山孩子们的生活与成长，分享自己的救助故事。这些视频在网络上广泛传播，让更多人了解大凉山，也为公益事业吸引了更多的支持。

如今，带孩子“看外面的世界”已成尹洪伦的固定行动。随着暑假临近，他早早规划好带孩子们回济宁老家。“我们搭建的不仅是跨地理的桥梁，更是连接希望的纽带。”尹洪伦说，“只要孩子们眼中还有向往，这条公益之路，我就会一直走下去。”